

# 委内瑞拉最高法院宣布 查韦斯无须宣誓即可就职 反对派表示接受

□据 新华社1月10日消息

委内瑞拉最高法院院长路易莎·埃斯特利亚·莫拉莱斯1月9日宣布,正在古巴接受治疗的总统查韦斯即使缺席10日举行的宣誓就职仪式也仍将继续履行总统职责,并且不会宣布查韦斯“暂时离职”。

路易莎在宣读最高法院的决议时说,由于查韦斯是连任总统,两个任期之间没有任何中断,并且他在去年12月获得了国会全票通过的“无限期”赴古巴接受治疗的许可,而该许可仍然

有效,因此不能视为“暂时离职”。因此,在1月10日以后,由现任总统、副总统、部长和其他相关管理机构官员组成的政府团队仍将继续履行各自的职责,宣誓就职仪式可以推迟到查韦斯康复后在最高法院举行。

根据委内瑞拉宪法,查韦斯应于1月10日在国会宣誓就职成为下届委内瑞拉总统。委内瑞拉国会8日通过了“无限期”延长查韦斯在古巴接受治疗许可和推迟宣誓就职的决议。

委内瑞拉反对党领导人卡普里莱斯9日表示接受最高法院的裁决,

允许健康状况不佳的总统查韦斯推迟就职典礼,并继续履行总统职责。卡普里莱斯表示,最高法院的裁决是有约束力的,但目前委内瑞拉政局面临的不确定性,对副总统马杜罗来说是最迫切需要解决的问题。

查韦斯自2011年6月以来因患盆腔肿瘤多次赴古巴治疗。他在2012年10月的总统选举中成功连任,但因体内癌细胞复发,去年12月11日再度在哈瓦那接受手术。委内瑞拉政府本月3日证实,查韦斯肺部严重感染,导致呼吸困难,正在接受治疗。



## 阿根廷庆祝 “自由”号归来

1月9日,在阿根廷海滨城市马德普拉塔,阿根廷总统克里斯蒂娜(中)出席庆祝仪式。当日,因主权债务纠纷被加纳扣留78天的阿根廷“自由”号教学护卫舰抵达阿根廷马德普拉塔港,阿根廷政府举行盛大的庆祝仪式,阿根廷总统克里斯蒂娜出席庆祝仪式。(新华社/美洲通讯社)

## 奥巴马拟提名 白宫“管家”任财长

□据 新华社1月10日消息

多名接近白宫的人员9日说,美国总统贝拉克·奥巴马打算提名现任白宫办公厅主任雅各布·卢出任财政部部长。按美国有线电视新闻网的说法,奥巴马将于本周宣布对卢的提名。

卢现年57岁,毕业于哈佛大学,有30多年从政经历。一些媒体解读,奥巴马急需挑选一名财长,既能贯彻自己的财政政策,又能在分歧显著的国会获得认可,华盛顿“圈内人”卢可谓“靠谱”人选。

20世纪80年代,卢是时任众议院议长托马斯·奥尼尔的高级助手。出任白宫“管家”前,卢曾在比尔·克林顿政府和奥巴马政府担任白宫行政管理和预算局局长。

## 菲日外长讨论 海上安全合作

□新华社马尼拉1月10日电

菲律宾外长德尔罗萨里奥10日与到访的日本外相岸田文雄举行会谈,双方讨论了海上安全、双边贸易及日本向菲提供投资和发展援助等问题。

德尔罗萨里奥在会谈后的联合记者会上说,他与岸田就一些涉及双边和地区的重要问题举行了“卓有成效”的讨论。日本将向菲律宾提供多功能巡逻船和非急需的通讯系统设备。

岸田说,由于地区战略环境正在发生变化,两国外长有必要分享对这一形势的认识,加强两国战略伙伴关系。双方在当天的会谈中就达成一致。他还说,在政治和安全领域,双方一致同意加强政策对话、加强海洋合作等。

岸田9日晚抵达马尼拉开始对菲进行为期两天的访问。他还将访问新加坡、文莱、澳大利亚等国。

## 美军无人机 空袭巴基斯坦

□新华社伊斯兰堡1月10日电

据巴基斯坦媒体10日报道,美军无人机当天上午在巴基斯坦西北部北瓦济里斯坦部落地区发动无人机空袭,造成至少4人死亡,另有数人受伤。

报道说,美军无人机在北瓦济里斯坦的米尔阿里地区向一栋可能藏匿武装分子的房屋发射了4枚导弹,造成至少4人死亡。该房屋被摧毁,数架美军无人机目前仍在该地区上空盘旋,死伤者的身份尚不得而知。

今年以来,美军已在巴基斯坦发动了数次无人机空袭。有报道称,这些空袭已导致至少42人丧生。

尽管巴基斯坦方面不断抗议,认为无人机空袭侵犯了巴领土主权并且违反国际法,但美方并未停止这些空袭。美方表示,无人机空袭是打击藏在阿富汗和巴基斯坦交界地区的武装分子的一种有效手段。

### 国际时评

## 警惕全球货币战

□据 新华社北京1月10日电(记者 刘丽娜)

日本政府日前敲定的紧急经济对策有望于11日正式出台。令人关注的,不仅是这项总额逾20万亿日元(约2287亿美元)的刺激经济计划能否令日本经济起死回生,还有该计划带来的日本及全球挥之不去的货币战隐忧。

日本新首相安倍晋三上任后,以抗通缩、求增长为核心目标,抓刺激计划,施压本国央行。与往届政府不同,安倍设定了拯救经济的量化指标,包括将汇率压低至1美元对90日元,使名义GDP增长3%等。在债务如山的情况下,上述目标意味着大规模的货币刺激,直接表现就是使日元贬值。

去年,欧洲中央银行行长德拉吉为“不惜一切代价保卫欧元”,推出

“不封顶”的新购债计划,这项举措被认为对解决欧债危机具有转折意义。去年9月,美联储推出第三轮量化宽松政策(QE3),并在12月初再推QE4。与此同时,美联储还调整核心政策参考数据,将通胀率目标从以往的2%提高为2.5%。

发达国家一轮接一轮推出宽松货币政策,其目的无非是促增长和助减债。历史已经表明,当一国债务沉重到难以摆脱时,该国货币政策往往表现在对内刺激通胀,对外货币贬值。

实际上,早在3年多前,国际货币基金组织(IMF)首席经济学家布朗尔就曾发表文章,建议有关经济体适当调高通胀率目标,例如从2%调至4%。尽管该篇文章引发巨大争议,但以布朗尔在国际金融界的影响力,其公开言论绝非空穴来风。

世界银行前首席经济学家林毅夫不久前说,本轮发达经济体的金融

危机使IMF传统的救助政策失灵。以往,金融危机在一国发生时,IMF的救助方式通常为三部分:一是令危机国家货币贬值,利用外需弥补内需;二是进行经济结构改革;三是在改革过渡期,由IMF提供临时贷款渡过难关。但如今的情形是,债务危机在发达国家集体出现,IMF的“三板斧”已然失灵,因此竞争性货币贬值无可避免,最近半年多来的情况便是明证。

如果发达经济体真能通过货币贬值刺激经济增长,增加进口,对世界经济亦不失为好事一桩。但另一方面,在本轮货币战中,具有储备货币发行国地位的发达经济体为“攻”势,新兴经济体被迫处于“守”势。面对欧美日轮番增发货币,持有大量外汇储备的新兴经济体储蓄贬值已成一大忧患,资本管控能力也面临重重挑战,因此加强正当防卫、趋利避害,无疑是这些国家的当务之急。